

本报记者商意盈、唐弢

回归莫干山，筑起“创客梦”

“当时坐车从杭州回德清，路上昏昏沉沉睡着了。一觉醒来，满眼的绿色，触目让人震撼。那时候就想，我得回来，哪怕只是在莫干山脚下开家小店。”想开小店的“85后”蒋煜超，如今已经在莫干山开了以“青”为主题的民宿和文化空间。

浙江省德清县有得天独厚的自然环境，莫干山下诸湖将其环绕，林海苍莽，竹溪清幽，乡村民宿产业是德清支柱产业之一。这几年来，越来越多的“80后”“90后”年轻人返乡创业，梦想在山中开出了一朵朵小花。

用木勺舀上茶叶放进盖碗，用90度水温的开水淋过，蒸汽携带着茶香袅袅升起……这些动作宛如行云流水一气呵成。出生于1989年的沈婵樱，祖父、父亲都经营茶厂，2015年，她从上海辞职回家，在莫干山下开了“云鹤山房”，这里可以品尝到醇香的德清黄茶，也是茶艺培训、交流的活动空间。

沈婵樱说，乡土IP对城市有很大的吸引力，开创了文化空间以后，随着知名度提升，茶叶销售市场正进一步打开，今年全年的销售任务在6月份已经完成。

在她看来，返乡创业不是不得已而为之，而是在最适合的地方做自己喜欢的事。这两年，她也发现，周围志同道合的小伙伴越来越多，有的是回乡，有的则是慕名而来。

木芽乡村青年创客空间创始人刘杰是四川人，有着多年经营民宿的丰富经验。今年，他的团队把德清五四村一个杂乱的农贸市场改造成了青年创客空间，致力于解决民宿行业内容创新、人才和市场销售的问题。“对我们来说，为年轻人们插上梦想翅膀的同时，也是自己圆梦。”刘杰说。

谈及梦想，蒋煜超想把村里一些废弃的矿山、水塔改造成文化空间，让年轻人回来，也留得下；沈婵樱说想让更多的人了解茶文化，能在莫干山享受喝茶的愉悦和平和；民宿“映拾山”主人林峰则想以民宿为平台为艺术创作提供灵感……

除了有星辰大海，诗和远方，这些年年轻创客更有脚踏实地孜孜不倦的努力。大到房屋建筑风格，小到盆景摆放，民宿的角角落落都体现着蒋煜超的风格，会计专业毕业的他，这几年一边学建筑设计，一边学经营管理。“摊子大了一点，感觉肩上的责任更重。”他说。

越来越多年轻人的回归，带来了新的理念、创意、管理模式，也带动了本地产业层次的提升和大量就业。德清县五四村党总支书记孙国文说，一家民宿就可以吸纳6至8人就业，五四村目前户籍人口约1600人，外来创业和就业的已经超过500人。

据悉，目前德清有各类民宿750余家，从业人员近6000人，今年上半年乡村旅游接待游客461.2万人次，实现直接营业收入13.3亿元。

民宿产业未来的发展，年轻人也有自己的担忧。刘杰经历了乡村旅游十多年的变迁，从最开始到乡下吃土猪肉、打麻将到如今有设施完备各具特色的民宿，可以媲美米其林餐厅的特色餐饮以及各类娱乐益智设施，实现了质的飞跃，但目前行业也存在质量参差不齐、同质化竞争严重等问题。

“德清民宿产业起步很早，现在其他地方民宿发展很快，让我们倍感压力，但有了压力更有动力。”德清县委书记王琴英说，接下来，德清会坚持走民宿业态品质化、平台化、集聚化的高质量发展之路，不断以美丽环境兴起美丽经济，进一步擦亮乡村旅游这张“金名片”。

县级小剧团 北京演大戏

黄梅戏《青铜恋歌》展演

“国无利器筋骨软，列强环伺寝难安。……”

强国当须铸利剑，国无良匠铸剑难。……”

强国梦，梦难圆。”

伴随着凄凉低沉的开场和音，东楚铜绿山上，楚王身披大红斗篷，狂舞楚剑，剑光酣斗，舞台上一片断剑声。

11月28日、29日晚，新编大型古装黄梅戏《青铜恋歌》在北京梅兰芳大剧院展演。

作为“2019国家艺术基金”资助剧目，《青铜恋歌》讲述的是春秋末年，外敌入侵，生灵涂炭，民不聊生，楚王为护国兴楚，铸护国利器“天下第一剑”的动人故事。

“这部戏以‘剑’为中心，构思巧妙，以小见大，以铸剑反映工匠精神、爱国情怀、追求和平的大主题。”对于这部古装大戏，楚王扮演者、黄梅县黄梅戏剧院院长余文新告诉记者，全剧浓郁的荆楚风情，鲜明的人物性格，生动展现了悠久绚烂的楚文化。

湖北黄梅是千年古县，是黄梅戏发源地。2006年，黄梅县黄梅戏被列入首批国家级非物质文化遗产名录。“一去二三里、村村都有戏”，黄梅县相关负责人表示，黄梅县一向重视黄梅戏的传承与发展，多年来，当地通过增加人员编制、增加经费、开展戏曲进校园、举办艺术节等方式途径，擦亮了黄梅戏这一张闪亮的文化名片。

据了解，《青铜恋歌》创排以“老”带“新”，既有国家级、省级传承人参与，也有新秀加盟，尤其是几位男女主演，均是80后。随着黄梅戏演员社会地位的提高，这些青年演员演出更有底气和动力。业内人士评价，“虽是县级剧团，但实力可与省级团媲美”。

“宝剑铸成喽！”28日晚，舞台上雄浑高亢的音调，让客居北京20多年的黄梅人胡君华眼睛湿润了，“这不仅是乡音乡情，更是一次爱国主义教育。”她抑制不住兴奋，看着不肯离去的小观众，她说，“今晚的首演，让北京观众为一个县级剧团的精彩演出折服喝彩，《青铜恋歌》无疑是成功的！”（本报记者强晓玲）

综合新闻

本报记者商意盈、唐弢

美国借“人权”行“霸权”尽失人心

新华社评论员

不顾中方多次强烈反对和严正交涉，美国一些反华政客炮制的所谓“2019年香港人权与民主法案”已签署成法。这一打着“人权”幌子行霸权之实的恶劣行径，其背后的险恶用心路人皆知。美国政客反中乱港的卑劣之举只会让中国人民更加众志成城，令美国信誉扫地、尽失人心。

香港是中国的香港，不是美国的哪一个州。香港事务纯属中国内政，不容任何外部势力干预。美国无视“一国两制”、“港人治港”、高度自治全面有效实施的事实，制造事端，妄图以国内法实施“长臂管辖”，是对国际法和国际关系基本准则的肆意践踏，是赤裸裸的霸权行径。该法案的始作俑者、反华急先锋——美国参议员卢比奥竟然把插手香港事务视作“美国内政”，还要

求中国“停止干涉美国内政”。如此颠倒黑白、倒打一耙，尽显美式霸权的丑陋嘴脸。

5个多月来，香港一些暴徒疯狂打砸、肆意纵火、瘫痪交通、暴力袭警、残害市民，香港法治和社会秩序遭到严重破坏，广大市民的基本权利和自由受到严重侵害和威胁。然而，美国一些政客竟将其称为“美丽的风景线”，个别政客甚至罔顾事实，在访港后公然称“没有见到暴徒暴行”，种种表演充分暴露了他们伪善与冷血的真面目。如此粉饰罪行、满口谎言，毫无道德底线。

妄图通过搅乱香港来遏制中国发展，是美式霸权的真实用心。世界人民的眼睛是雪亮的，一些外国媒体指出，西方一些人干涉香港事务的目的是让“西方殖民统治的伤疤复发”“阻碍中国的崛起”。实际上，假借人权之名维护美国政治私利，是这类政客的惯用伎俩。过去几十年，为维持美国的全球霸主地位，他

们多次如法炮制，在世界各地制造骚乱、挑起“颜色革命”，把当地人民和当事国推向灾难深渊。美国一些政客将弱肉强食的丛林法则凌驾于国际公理之上，乱舞霸权黑手，行径卑劣，国际社会对此有着清醒的认识。

香港的前途和命运始终掌握在包括香港同胞在内的中国人手中，没有任何力量能够阻挡中华民族实现伟大复兴的步伐。任何人不要低估我们维护香港繁荣稳定的坚强决心，不要低估我们维护国家主权、安全、发展利益的能力和手段。

奉劝美方那些满嘴“人权”“民主”的虚伪政客们，停止痴心妄想，收回霸权黑手。任何企图搞乱香港、损害中国良好发展局面的图谋和行径，终将难逃尽失人心、一败涂地的结局。

新华社北京11月29日电

“美国正把香港变成中美博弈的战场”

专访全国港澳研究会理事陈少波

新华社香港11月29日电（记者刘欢）“随着中美博弈加剧，美国正加大力量，把香港变成中美博弈的战场。”全国港澳研究会理事陈少波日前接受记者采访时指出，美国国会提出的“香港人权与民主法案”正式成法，将其国内权力向外延伸，对香港实行“长臂管辖”，严重侵犯了中国的主权。

陈少波说，“香港人权与民主法案”是对1992年出台的《美国—香港政策法》的修订，标志着美国对港战略和政策框架的改变。相较更重视经济繁荣发展原则的《美国—香港政策法》，“香港人权与民主法案”最大变化在于，美国对港战略定位的顺序出现了重大调整，以所谓民主、人权为名的政治利益压倒了经济利益。

数据显示，美国在港有8万多居民、1300多家企业和大量投资。仅在2018年，美国对香港就享有338亿美元的货物和服务贸易顺差。“如今令美国得以赚取最高贸易顺差的单一经济体

系正是香港。”陈少波说，单方面改变对香港的经贸政策，必将冲击美国企业与国民的利益。该涉港法案本质上是为达到自身政治目的、置商界利益不顾的损人害己之举。

当然，由于美国在香港有着重大的经济利益，因此法案并未完全拆除《美国—香港政策法》构建的框架。陈少波说，法案是在精准打击他们认定会影响美国在港政治利益的人士的同时，仍想继续维持原有的经贸往来，享受红利。

从此也可以看出美方扬言惩罚、奖赏的标准。他说，对他们认定的所谓破坏香港民主、人权的个人和实体进行惩罚，同时对被捕的示威者给予相关便利，这种“有奖有罚”让反中乱港分子无后顾之忧，也给特区政府和维护法治秩序的正义人士制造“绊脚石”，发出“恐吓信”。

陈少波还指出，法案还设定了一些条款收紧了美国对香港的高科技出口管制政策，这明显把矛头指向香港在粤港澳大湾区

区中的定位，以压制香港为内地创造战略价值的空间。

他强调，基于战略需要，美国利用修例风波寻找政治突破口，让香港陷入政治纷争。打“香港牌”的实质，就是要搞乱香港，以香港事务要挟中国政府、遏制中国发展。

陈少波说，美国利用这个法案对香港形成“长臂管辖”，随着中美关系的变化，其后续影响不以人的意志为转移。一旦香港变成中美两国博弈的战场，其影响自然会不断外溢和扩大。时局发生的这种深刻变化，无疑是值得每一位关心国家命运、关心香港前途的人认真思考的。

对于公民党对法案的正面表态，以及黄之锋扬言游说美方为法案“加辣”，陈少波直斥这种挟洋自重之举，反对派为了一己之私出卖香港，注定会被后人唾弃。他说，止暴制乱、恢复秩序是当前香港社会的最大民意和最大人权。相信中国政府不会坐视不管，必将采取强有力措施进行反制，美方的图谋必将不会得逞。

服务内容建设 助推融合发展

2019中国新媒体大会在长沙举行

新华社长沙11月29日电（记者周楠、苏晓洲、明星）29日上午，以“有容乃大 深融致远”为主题的2019中国新媒体大会在长沙举行。来自新闻宣传主管部门、新闻媒体、新闻行业组织、新闻教研机构的800余名代表就传播内容创新创优、新媒体社会责任等热点话题开展深入研讨。

举办2019中国新媒体大会是中国记协落实习近平总书记在中共中央政治局第十二次集体学习时重要讲话精神的重大举措，旨在顺应全媒体时代传播大势，研讨媒体融合发展大计，提高新媒体传播力、引导力、影响力、公信力，扩大主流舆论覆盖网。

本届大会聚焦内容建设，引领媒体以权威信息营造主流舆论，以内容优势赢得发展优势，履行职责使命；聚焦队伍建设，推动新媒体提升队伍素质，强化引领意识、服务意识、创新意识、精品意识，促进新闻工作者不断增强“脚力、眼力、脑力、笔力”；聚焦标杆建设，发挥新闻评奖示范引领作用，激励新媒体坚持正能量总要求，涌现更多精品佳作；聚焦平台建设，展现媒体融合发展成就，引导新兴媒体发展方向，推动传统媒体和新兴媒体共同构建全媒体传播体系。

本次大会除开幕式暨主论坛，还设置“融合发展中的内容创新”“5G时代的新媒体变革”等分论坛，举办县级融媒体中心建设与发展研讨、“看见马栏山”分享盛典、中国新媒体社会责任研讨等活动，发布《2019中国新媒体研究报告》《中国新媒体年鉴2018》《全国视频文创产业发展指标评估体系（马栏山指数）》等研究成果。

中宣部、中央网信办、国家广电总局、中国记协、湖南省委负责同志出席开幕式并致辞。人民日报、新华社、中央广播电视台总台央视、“学习强国”平台相关负责同志到会作了主题演讲。

本次大会由中共中央网络安全和信息化委员会办公室、国家广播电视台总局、湖南省人民政府指导，中华全国新闻工作者协会、中共湖南省委宣传部联合主办。

常州开展烟卡专项整治

据新华社南京电（记者沈汝发）针对烟卡腐败顽疾，江苏省近期开展烟卡问题专项整治，严厉查处公款购买、公职人员违规收送烟卡以及烟酒店违规发售烟卡等行为。

烟卡是烟酒店售出的一种商业预付卡，原来在常州不仅拿烟，还可以兑烟，违纪隐蔽性强，在一定程度上成为“腐败卡”。

据常州市纪委监委介绍，常州不少党员干部倒在烟卡上。钟楼区人大常委会原副主任王仁华多次收受他人赠送的财物，其中香烟及烟卡价值28万余元；武进区横林镇狄坂村原党总支书记王建平收受香烟及烟卡共计4.95万元……2018年常州共查处收受贿烟卡案件41件，其中留置案件全部涉及烟卡腐败。

为此，常州市成立6个由市委常委会带队的联合督查组，到辖区市纪委监委出台整治工作问责办法，牵头组织对单位公款购买烟卡、党员干部和公职人员违规收送烟卡问题开展自查自纠、交叉检查和明察暗访。截至目前，共收到党员干部集中退交违规资金129.63万元。市纪委监委处置违规收送烟卡问题82人次。

“经过集中整治，常州的烟卡问题得到有效遏制。”常州市委常委、纪委书记、监委主任张春福说，目前烟卡整治工作已转入长效治理阶段，将边查边改、常查常纠。

民一起致富。

不到三年时间，匡建新通过引进现代营销理念、先后培育起毛尖、阳荷姜等多个带富乡亲们的特色产业。其中，“贰两毛尖”消费会员达到5000多个，阳荷姜网上年销售近70万瓶。

随着乡村旅游的井喷，西河村现在年接待游客超过30万人次，实现旅游综合收入3000万元。当地也正大力发展“后备厢经济”，建设一批油茶、板栗、葛根等现代农业观光体验园，带动村民就业创业。

2014年初，西河村还成立了西河农耕园合作社，将古居古树、基础设施等分类折股，实现村集体和村民年年分红。

“乡村振兴归根到底是为群众。”吕旅说，建设一个发展共享、守望相助的宜居家园，这既是农民向往的美好生活，也是我们的奋斗目标。

新华社郑州11月28日电



一壶开水

今年63岁的龚顺生是江西省南昌市青山湖区湖坊镇永人村人。上个世纪90年代中期，他把自家沿街的前屋租给来此打工的一户人家经营开水房。几年后，租户返回老家，龚顺生接手过来继续烧水、卖水。

永人村目前租住着大量外来务工人员，许多租户家都没有安装热水器，龚顺生家的开水房就成了周边租户的“温暖之家”。据介绍，高峰时，他家的开水房每天要给700多人次提供热水。

20多年来，龚顺生的开水房一直卖3毛钱一壶水。刚经营的那几年还能赚点钱贴补家用。后来，随着物价上涨，开

一份承诺

水房的利润越来越薄。本来打算给开水涨点价，但几经考虑，龚顺生还是决定不涨价。“孩子都自立了，赚不赚钱的已经不重要，能为大家做点事我才真的高兴。”龚顺生说，“只要我还干得动，开水房就不会关；只要开水房在一暖水壶就是3毛钱。不涨价是我给大家的承诺。”

龚顺生的善举被租户们记在心里，也得到了广泛的好评。2018年，龚顺生获评“江西好人”；今年，他又被评为“南昌市道德模范”。

▲龚顺生整理卖开水收来的硬币（11月20日摄）。

新华社记者彭昭之摄



▲龚顺生在烧开水（11月20日摄）。

新华社记者张浩波摄



▲刚收工的外来务工者在龚顺生的开水房排队打水（11月20日摄）。

新华社记者彭昭之摄

（上接1版）在新县委书记吕旅看来，乡村振兴全交给商业资本运作，虽然也能成功，但过度的商业化也容易导致千村一面，失去灵魂。“如果丢失了本土记忆和固有文化，何尝不是另一种空心化？”吕旅说。

谁才是乡村振兴的主体？西河村有自己的答案。

周河乡干部三赴北京，邀请外出人才张恩回到乡创业，在他的带动下村民开办农家乐和民宿旅馆50余家；新加坡返乡能人张泽成在村里创办了粮油文化博物馆，祖辈都是榨油工匠的他，不仅还原了豫南传统木榨茶油工艺，如今推出的“西河良油”产品也远销海外。

截至目前，西河大湾自然村88户原住村民全部返乡，人口也从2013年的39人增加到350多人。由此衍生出西河特色小吃、乡村柴火饭、根雕手工艺品等丰富的创业形态。在西河村，根植于乡土、反映地域特色的生活形态、多样文化